

Cercul

Foaia Partidului Național-Țărănesc, din județul Vâlcea

Apare odată pe lună,
sub conducerea unui comitet

Abonamentul anual lei 20

Redacția și Administrația,
la Clubul Partidului

SITUAȚIA POLITICĂ

În mijlocul crizei grele, partidul național-țărănesc a luat guvernul.

Opoziția s'a trudit să-l răstoarne, însă n'a reușit. Cinci probleme grele erau de rezolvat și anume: 1. plata lefurilor și pensiilor, care n'au mai fost achitate de guvernul Iorga-Argetoianu timp de mai multe luni; 2. budgetul de sacrificiu — pentru toți funcționarii și cu reducerea instituțiilor la necesitatea absolută; 3. reducerea impozitelor și mai cu seamă a celor agricole; 4. conversiunea datoriilor și 5. plata cuponului datoriei publice.

Oricare din aceste probleme, putea să doboare oricare alt guvern. — Al nostru s'a menținut tare pe poziție și le-a tranșat pe toate în avantajul țărânilor și a păturilor muncitorești.

Opoziția exasperată de succesele guvernului național-țărănesc și pentru a produce o diversiune — adică pentru a schimba lucrurile — a montat și lansat o bombă politică zisă — Scoda.

Dar, spre surprinderea tuturor, mareșalii Țării, generali mari, și mai în deosebi mareșalul Prezan — părintele victoriei — au fost cu totul alături de guvern și astfel bomba a explodat în capul opoziției, ridicând prestigiul guvernului, care s'a dovedit de o cinste și pricepere fără pereche, în conducerea treburilor politice.

După închiderea Parlamentului, gurile rele au amuțit și toți oamenii politici sunt de acord, că partidul național-țărănesc va rămâne multă vreme la putere.

Acest adevăr rezultă din mai multe considerațiuni. Așa de exemplu toată lumea știe, că d-l prim ministru Alexandru Vaida Voevod se bucură de toată și deplina încredere a Majestății Sale Regelui Carol al II-lea. Apoi cel de al doilea factor constituțional — Camera deputaților și Senatul — au dat în totdeauna cel puțin 70% de voturi guvernului.

În ultimele alegeri comunale și de deputați sau senatori, au reușit cu mari și impresionante majorități candidații partidului național-țărănesc.

Este deci firesc, ca partidul național-țărănesc să stea multă vreme la putere, în baza acestor repetate manifestațiuni de încredere și să-și continue opera de guvernământ prin aplicarea legilor votate.

Așa de exemplu, în zeci de comune ale județului nostru, sătenii așteaptă aplicarea legii pășunelor comunale, despre care se dau amănunte în cuprinsul acestui număr din „Cercul”.

De aceia sătenii să privească cu zâmbetul pe buze toate poveștile și știrile false, lansate fie de liberali, fie de celelalte partide, și să nu dea crezare decât operei pozitive, pe care a înfăptuit-o și o va duce la bun sfârșit partidul național-țărănesc, pentru binele țărânilor.

Barometrul politic arată o lungă și rodnică guvernare național-țărănistă.

D S.

CONVERSIUNEA

Parlamentul a modificat din nou legea conversiunii. În curs de un an, parlamentul s'a ocupat de 3 ori (în Aprilie 1932, în Octombrie 1932 și în Aprilie 1933), de problema datoriilor. A fost nevoie de atâtea reveniri, fiindcă s'a constatat că prima lege nu se poate aplica. Legea D-lui Argetoianu obliga pe debitori și creditorii să meargă la judecată.

Procesele erau atât de numeroase, încât nu s'ar fi putut termina nici peste 10 ani. Cheltuielile cu judecata ar fi fost pentru mulți debitori, mai mari decât reducerea pe care o acorda legea. Această stare de lucruri impunea o modificare a legii, în sensul de a se evita, pe cât posibil, căile lungi și costisitoare ale justiției și de a obliga pe creditorii și debitorii să se înțeleagă între ei.

Dar legea D-lui Argetoianu nu se mai putea aplica și pentru motivul că Înalta Curte de Casație a interzis — prin intervenția liberalilor — reducerea creanțelor.

Guvernul partidului național-țărănesc, constatând că legea din Aprilie 1932 nu se poate aplica din pricina mulțimei proceselor și a deciziei Înaltei Curți de Casație, s'a văzut nevoit să modifice această lege.

Și modificarea este atât de ingenioasă, încât evită și procedura greoaie a judecării, păstrează și reducerea creanțelor fără puțință de anulare din partea Casației.

În adevăr, noua lege a conversiunii, constrânge pe creditorii să cheme la înțelegere pe debitorii. Dacă nu-i chiamă, li se aplică moratoriul de 5 ani și cu drept de prelungire până la 10 ani. Și pentru ca înțelegerea să fie posibilă și potrivită vremurilor de criză prin care trecem, legea obligă pe debitori să accepte învoiala cu creditorii, în cazul când li se oferă reducerea de 50% din datorii.

Creditorii vor preferi să primească jumătate din sumele împrumutate, decât să aștepte 10 ani. Debitorii se vor grăbi să achite datoriile reduse la $\frac{1}{2}$, de teamă că peste cinci sau zece ani, vor fi obligați să le plătească întregi.

Debitorii au dreptul să se achite de datorii și cu recipise de ale depunătorilor, dela băncile unde s'au împrumutat.

Mulți debitori vor intra în legătură cu depunătorii, vor cumpăra recipise cu reduceri de 50%, 60% ori 70% și cu ele se vor achita de datorii.

Pentru a da posibilitate debitorilor să achite datoriile, li s'a pus o dobândă de 1% asupra întregii datorii sau de 2% la datoria redusă la $\frac{1}{2}$.

Aceste avantajii se acordă numai debitorilor cari au mai puțin de 50 ha. pământ.

* * *

Celor cari au peste 50 ha, li se acordă:

a) O păsuire (un moratoriu) numai de 2 ani, cu drept de prelungire până la 5 ani.

b) O reducere a datoriei numai cu 25% și

c) O dobândă de 3% pentru datoria întregă sau de 5% pentru datoria redusă.

* * *

Debitorilor cu peste 10 ha. pământ, care au datorii mai mari de 20.000 lei la ha. cultivabil, de 50.000 lei la ha. cu pomi roditori și de 70.000 lei la ha. cu viță de vie, nu li se acordă nici păsuire, nici reducere din datorii, nici reducere de dobândă. Aceștia vor fi urmăriți de creditorii.

Nu se acordă de asemenea nici un avantaj membrilor din consiliile băncilor, cari s'au împrumutat acolo cu sume mai mari decât capitalul lor.

Debitorilor urbani li s'a acordat dreptul de a-și achita datoriile în termen de 5 ani, cu dobândă egală cu a Băncii Naționale.

* * *

Cei cari sunt datori la băncile populare, vor plăti $\frac{3}{4}$ din datorie, cu dobândă de 4%, iar pagubele suferite de aceste bănci prin reducerea creanțelor, se plătesc de Stat.

* * *

Examinând noua lege a conversiunii, constatăm că este mult mai bună decât legea D-lui Argetoianu, fiindcă:

a) Nu mai trimite pe debitori și creditorii la judecată.

b) Păstrează reducerea dato-

riilor fără putință de anulare din partea Casației.

c) Reduce procentul la 1% pentru micii agricultori și la 3% pentru cei mari și la 5% pentru debitorii urbani.

d) Acordă înlesniri de plată și debitorilor urbani.

e) Exclue delat beneficiile ei, pe risipitori și abuzivi.

Datorită dispozițiilor cuprinse în această lege, se vor restabili legăturile între creditori și debitori și va începe achitarea datoriilor în limita capacității de plată a debitorilor. Încetul cu încetul încrederea se va restabili între oameni și operațiunile de credit își vor relua firul. Viața economică se va înviora și odată cu înviorarea ei, se vor îmbunătăți și finanțele (veniturile) statului, județelor și comunelor.

Atitudinea partidelor politice

Toate partidele politice, afară de cel liberal, au declarat că

această lege este bună și au votat-o cu entuziasm.

Liberalii n'au votat-o, fiindcă nu le-a convenit să se reducă datoriile la 1/2 și dobânzile la 1%. Fruntașii liberalilor, cari trăiau din camătă, nu mai pot huzuri de bine.

Lupiștii, despre care se răspândise zvonul că vor ierta datoriile, au declarat că prin această lege s'a acordat debitorilor rurali, maximum de avantaje ce se pot acorda. Dacă ei ar fi fost la putere, nu puteau să acorde mai mult.

Cetățenii au obligațiunea să nu uite că liberalii au fost singurii adversari ai conversiunii și că legea alcătuită și votată de aleșii partidului național-țărănesc este socotită de toate celelalte partide ca fiind cea mai bună din câte s'au alcătuit până acum.

Recomandă debitorilor și creditorilor, să înceapă aplicarea ei fără întârziere.

I. A.

Scăderea impozitelor este o realitate

Este neobișnuit ca ceace se promite în opoziție și mai cu deosebire în preajma alegerilor, să se realizeze, să ia ființă, la guvern.

E deci explicabilă neîncrederea săteanului nostru în făgăduieli; el primește totul sub beneficiu de inventar.

Când fruntașii partidului nostru anunțau în întruniri micșorarea impozitelor, erau mulți neîncredători; nu-și puteau închipui că se pot plăti salariile la zi și în acelaș timp să se scadă dările și mai ales în proporția de astăzi,

Minunea aceasta a fost săvârșită de parlamentul Național-Țărănesc, care între alte mari reforme, făcute în avantajul țărănimii, a votat și legea micșorării impozitelor.

Din tabloul comparativ ce urmează, se vede cât se plătea până la instalarea guvernului Național-Țărănesc și cât se plătește astăzi, după votarea legii unificării impozitelor:

ÎN 1932 ȘI MAI ÎNAINTE

Venit agricol	Impozitul cuvenit			
	Stat	Adiționale	Drumuri	Total
100	12	10	5,50	27,40
1000	120	100	53,00	275,00

ÎN 1933 ȘI ÎN VIITOR

Impozitul cuvenit			
Stat	Adiționale	Drumuri	Total
6	7	3	16
60	70	30	116

Adică, la un venit agricol de 1000 lei, se plătea în 1932, un impozit de 275 lei.

Astăzi se plătește, sau ar trebui să se plătească lei 160.

În realitate nu se plătește nici atât, deoarece se mai fac și următoarele scăderi:

Pentru toți contribuabilii, cari au un venit până la 2000 lei din oficiu se scade 25%;

Pentru cei care au sarcini familiare:

Cei însurați mai beneficiază încă de o scădere de 10%.

Cei cu copii: dela 2—4 sufăr o scădere de 14%.

Cei cu copii: dela 4—7 sufăr o scădere de 16%.

Cei cu copii: dela 7—10 sufăr o scădere de 18%.

Cei cu copii: peste 10 sufăr o scădere de 20%.

Din impozitul total, astfel că unui contribuabil beneficiază de o scădere de 45%, adică de aproape jumătate impozitul.

În afară de scăderea cotelor s'au micșorat mult și evaluările la hectar.

Astfel la comunele:

DE NUMIREA COMUNEI	evaluarea la hectar de pământ arabil	
	în 1932	în 1933
R.-Vâlcea	900	700—400
Băbeni-Bistrița	840	700—600
Băbeni-Olț	900	700—600
Bunești	600	400—300
Călinești	400	350
Căzănești	900	700—600
Cârstănești	540	500—400
Fișcălia	900	700—500
Laloșu	900	700
Govora	600	400—300—200
Orlești	900	700—600
Oțetelișu	900	700—600
Pârâieni	780	600—300
Regele Carol II.	500	400—300
Tetoiu	700	600—500
Zătreni	800	600—300

În ceace privesc adiționalele la drumuri (prestația), bătrânii peste 60 ani, minorii sub 21 ani și femeile văduve cu un venit până la 3000 lei, sunt scutiți.

Acestea sunt fapte, nu vorbe. Sunt lucruri înfăptuite într'un scurt interval de timp. Așa înțelege partidul Național-Țărănesc să-și respecte cuvântul, să apere interesele celor mulți, să ajute țărănimii.

Onoare acestui partid! Recunoștința tuturor îi va servi de imbold pentru continuarea unei așa de rodnice guvernări.

C. T.

IZLAZURILE COMUNALE CHESTIUNEA IZLAZURILOR COMUNALE A FOST REZOLVATA PRIN NOUA LEGE pentru complectarea măsurilor necesare folosirii pășunelor comunale constituite din păduri, publicată în Monitorul Oficial Nr. 97 din 28 Aprilie 1933.

Ar. 1. — Ministerul Agriculturii și Domeniilor este autorizat să retragă cererile de revizuire (recursuri), contra deciziilor de expropriere, pentru constituiri de pășuni din pădurile statului rămase definitive, în cazul când decizia celei de a doua instanță de fond a fost dată în favoarea comunei.

Ar. 2. — Lucrările cadastrale necesitate pentru determinarea pe teren a părților expropriate, în vederea constituirii de pășuni comunale, se pot face și de inginerii din Corpul Tehnic Silvic, în condițiunile caetului de sarcini al Direcțiunei Cadastrului.

Recepția pentru întocmirea fișei definitive se va face de organele de control ale Cadastrului.

În caz de contestație la măsurătoare, se poate face predarea provizorie cu aprobarea Ministerului și se pot întocmi studiile de transformare pentru porțiunea de pădure necontestată.

Ar. 3. — Dacă folosința actualelor pășuni, constituite pe baza diverselor legi, nu corespunde în total sau în parte scopului, din cauza naturii solului sau a depărtării prea mari, comunele beneficiare pot cere, cu acordul părților, schimbarea în total sau în parte a pășunelor, cu alte suprafețe de păduri sau terenuri de alte categorii de culturi, din proprietatea lor, din proprietatea posesorală, moșnească, a Statului sau a particularilor și numai dacă sunt situate pe terenuri cu pante dulci și cari nu pot deveni erozibile prin folosința pentru pășune.

Pășunile degradate, tuferișuri, răriști, zăvoae din marginea caselor, cari din cauza suprafeței mici și a depărtării de alte masive nu pot fi refăcute, administrate și conservate în bună stare, se pot schimba de către comune sau Stat, pentru împădurire și mai bună gospodărie, cu alte suprafețe de valoare și întindere cel puțin egale.

Ar. 4. — Schimbările prevăzute mai sus nu se vor putea face decât cu acordul părților, pe bază de echivalență a valorilor terenurilor schimbate și cu aprobarea Consiliului de Miniștri, la propunerea Ministerului de Agricultură și Domenii, care în prealabil va lua avizul consiliului tehnic al pădurilor.

Pentru satisfacția nevoilor de pășune a comunelor, Statul poate face schimb cu proprietarii particulari, pentru a procura astfel mai în apropierea comunelor respective, suprafața necesară pentru schimb sau vânzare.

Ar. 5. — Defrișarea pădurii admisă la schimb pentru pășune se va face pe baza art. 13, aliniatul g. din Codul Silvic, cu derogarea că împădurirea terenului schimbat se va executa treptat, anual și proporțional cu transformarea pădurii în pășune.

După reimpădurirea complectă a unei porțiuni de pășune se va putea permite tăcerea și defrișarea în anul următor a unei suprafețe egale, din pădurea aprobată la schimb, pentru transformarea în pășune.

Reimpădurirea complectă a terenului de pășune schimbat se va urma, an de an, cu pueți din speciile proprii regiunii.

Ar. 6. — Situațiunea nouă ce se creiază unei păduri prin aplicarea schimbului, poate să constituie motiv de revizuirea amenajamentului în ce privește stabilirea posibilității și planului de exploatare.

Ar. 7. — Eventualele nevoi ale comunelor și satelor din regiunea de munte și deal, considerate astfel, dupe configurația geografică a terenului, pentru pășuni comunale nesatisfăcute prin nici una din căile prevăzute în legile în vigoare, se pot satisface prin cumpărări de păduri sau terenuri de alte categorii sau de poeni, situate în perimetrul pădurii în imediată legătură cu teritoriul comunei, pentru transformarea lor în pășuni.

Cumpărările de păduri în vederea constituirii de pășuni se vor face cu aprobarea Consiliului de Miniștri, la propunerea Ministerului de Agricultură și Domenii, care în prealabil va lua avizul Consiliului Tehnic al Pădurilor.

Studiile de transformare în pășuni împădurite se vor face cu avizul Consiliului Tehnic al Pădurilor.

Schimbul de terenuri sau eventualele cumpărări de păduri necesare drumurilor de acces la pășuni sau adăpător, se aprobă de către Ministerul Domeniilor, în baza constatării necesității lor, de către Comisiunea prevăzută la art. 8 de mai jos.

Pădurile cari împrejmuesc golurile de munte, pot fi folosite drept refugiu de vite, în cazul de forță majoră constatată, în adâncime de maximum 800 m. fără ca acest fapt să constituie contravenție silvică.

Se exceptează arborețul sub 30 ani și plantațiile făcute în această zonă, în care scop, anterior introducerii vitelor în pășune în gol, se vor împrejmui, spre a se evita distrugerea lor.

Schimbările sau cumpărările în sensul articolelor precedente, se vor face în termen de cel mult trei ani dela publicarea legii de față.

Prețul de cumpărare a pădurilor aparținând statului va fi acel de expropriere.

Ar. 8. — Necesitatea de cumpărări și schimburi de păduri în vederea constituirii de pășuni, se va constata în prealabil de comisiuni regionale numite de Ministerul Agriculturii și Domeniilor și compuse dintr'un reprezentant al regimului silvic, prefectul ju-

dețului, șeful serviciului veterinar județean, directorul serviciului agricol județean și primarul comunei interesate. În cazul când cumpărarea se face din pădurile Statului, reprezentantul regimului silvic în comisiune, se va înlocui cu reprezentantul C. A. P. S.-ului.

Sesizarea comisiunii se va face la cerere de Ministrul de Domenii.

Art. 9. — C. A. P. S. va arenda terenurile pentru pășune de preferință comunelor rurale.

Art. 10. — Studiile de transformare a pădurii în pășuni împădurite, la cererea comunei proprietare, se pot revizui, cu respectarea tuturor formelor cu care au fost întocmite, dacă se produc elemente noi care să justifice o modificare în starea arboretelor, procentul de împădurire ori tratamentul aplicat.

Ca urmare, se vor revizui înainte de termenul fixat prin ele și amenajamentele silvico-pastorale ale pășunilor cu studiile de transformare revizuite.

Aplicarea și controlul amenajamentului silvico-pastorale se vor face de organele agricole și silvice.

Sumele rezultate din valorificarea materialului lemnos ce eventual s'ar extrage de pe pășuni, vor servi la acoperirea prețului pășunii expropriate, iar prisosul se va vărsa la fondul de ameliorare al pășunelor respective.

Art. 11. — Porțiunile degradate din pășunile constituite pe baza diverselor legi se vor împăduri potrivit dispozițiilor din legea pentru ameliorarea terenurilor degradate, cu mijloace puse la dispoziție de Stat și comunele respective.

Pădurile rezultate pe această cale, împreună cu pădurile rezultate în pășune, capătă caracterul de păduri comunale.

Art. 12. Transformările de păduri în pășuni împădurite, aprobate de către Ministrul de resort al Austriei și Ungariei, înainte de 1 Decembrie 1918, în Transilvania și Bucovina, se vor respecta și se vor trece în cărțile funduare cu noua lor destinație; iar transformarea se va face prin organele direcției regimului silvic, dupe normele avizului Nr. 24, din 1929 al Consiliului Technic al Pădurilor.

Terenurile cari la promulgarea legii de față sunt de fapt pășuni, vor putea fi folosite ca pășuni, dacă ocolul silvic respectiv va constata, că ele continuă a fi potrivite pentru acest scop.

Judecătoria competentă verificând, la cerere, cele de mai sus, va face certificările cuvenite în cărțile funduare.

Amenzile aplicate pentru delict silvice, comise pe astfel de terenuri, se amnistiază.

Art. 13. Nu se va putea proceda la împădurirea poenilor și a locurilor din marginea pădurilor și vecinătatea satelor, terenuri cari au servit de ani îndelungați ca pășuni pentru vitele sătenilor, cu, ori fără învoeli agricole, sau pentru culturi făcute de săteni pe aceste terenuri.

Împădurirea acestor terenuri se va putea face numai în urma unei aprobări speciale a Ministerului Agriculturii și Domeniilor, dată în urma cercetărilor făcute în localitate, și numai în cazul când aceste terenuri ar fi de natura terenurilor degradate, fugitive, admisible la împădurire, conform legii

ameliorării terenurilor degradate, publicată în Monitorul Oficial Nr. 171, din 28 Iulie 1930.

Art. 14. Proprietarii pădurilor exploatate și pe care au fost obligați să le replanteze, nu le vor putea vinde în vederea constituirii de pășune, decât numai în cazul când ele sunt proprii pentru pășuni.

Art. 15. Orice dispozițiuni contrare prezentei legi sunt și rămân abrogate.

Această Lege s'a votat de adunarea Deputaților în ședința dela 8 Aprilie anul 1933.

Față de avantajele acestei legi și în conformitate cu art. 8 din ea, d-nii

primari și șefi de organizațiuni comunale vor adresa cererile semnate de locuitori, d-lui prefect al județului, membru în comisiunea de expropriere, care va sesiza Ministrul Agriculturii și Domeniilor. Contra voinței liberalilor, cari anulaseră anul trecut legea agrară pentru islazuri, s'a votat această lege, ca să se dea țărânilor islazurile de care au nevoie și pe care Național-Țărăniștii le-au făgăduit în alegeri. Iată că și în chestia aceasta și-au ținut cuvântul. Datoria țărânilor este ca pe viitor să aibă încredere numai în Național-Țărăniști.

PRIM.

Ce trebuie știut și priceput!

Trebuie știut de toată lumea care face politică, că un partid politic este un instrument de înfăptuire a unor idei — programe.

Un program, după greutatea problemelor și a împrejurărilor, cere un timp mai scurt sau mai lung de înfăptuire.

Obișnuit, alegătorul nostru este foarte nerăbdător pretinzând realizarea celor mai personale dorințe, cu iușeala minunilor, cerând șefilor politici și în special parlamentarilor, calități de vrăjitori.

Însă „priceperea își dă seama de greutatea, pe când proștia este nerăbdătoare de rezultate“.

Este știut că partidul național-țărănist dă atenție în primul rând țărânilor, considerată, prin număr și rolul de clasă producătoare, ca bază însăși a Țării.

În articolele acestor pagini, frunțașii național-țărăniști au explicat înfăptuirile de interes general ale guvernului, într'un timp așa de scurt și în niște timpuri grele ca pietrele de moară.

Ceace volesc să remarc Vălcenilor este lupta dâră și reușita parlamentarilor noștri în susținerea școlii normale și a seminarului, amenințate de cutremur.

Reușita se datorește în primul rând voinței și considerațiunii de care se bucură în parlament și în guvern președintele nostru d-l Dinu Simian.

În lupta dusă de diferitele organizații, s'a impus fără discuție voința organizației vâlcene și e bine să se știe că avem reprezentanți peste care

nu se poate trece ușor și cari nu se lasă surprinși.

Merită această faptă să fie ridicată în atenția recunoștinței noastre?

Aceste două școli înseamnă singura puțință de plasare și ridicare a copiilor înzestrați dela țară. A menține două școli pentru fit țăranilor, cum puține județe au în prezent, înseamnă politică de țărănism programatic.

2. Școlile din capitala județului oferă înlesniri în primul rând elevilor din județ — aceasta înseamnă politică de interes local județean.

3. Cele câteva milioane cari vor circula mereu pe piața orașului R. Vâlcea prin diferitele relații și furnituri ale școlilor, vor activa și înviora comerțul; iată o politică de sprijin orașului capitală.

4. Însfârșit, menținerea școlilor producând prea puțină perturbare în corpul didactic este și o satisfacție dată corpului profesorilor din localitate.

Pentru aceste considerente, în spiritul stricte obiectivității, se cuvine să aducem meritate mulțumiri organizației național-țărăniste vâlcene, parlamentarilor noștri și să purtăm gând de recunoștință președintelui nostru d-l Dinu Simian pentru scesul obținut.

Eu, personal, o aduc public în prezentul articol și îndemn pe toți cei ce beneficiază într'una din la'urile examinate, s'o facă cu toată sinceritatea.

Am adus faptei de interes general elogiul meritat.

D. GUȘETOIU
Directorul șc. Normale

Recunoștință binemeritată

Nu suntem adepți ai desființării de școli secundare, când se exagerează în această direcție și când, asupra criteriului de necesitate națională, predomină numai imperativul economic. Însă recunoaștem că în mare parte, unele desființări de școli au fost necesare și justificate, și din punct de vedere social, și economic. Fiindcă să fim dreți și să afirmăm cu obiectivitate, că problema școlii secundare, trebuie privită actualmente la noi în țară, din ambele puncte de vedere.

Au fost odinioară timpuri de glorie pentru slujitorii școlii secundare. Atunci erau școli secundare puține; și înființarea unei școli secundare era un fapt rar, care însemna o adevărată operă de cultură. Cu multe sacrificii morale și materiale, vechii noștri boeri au durat aceste așezăminte și daniile lor mărețe le înobilau sufletul acestor cititori, cu un splendid simțământ patriotic.

Mai târziu s'a exagerat acest curent

de înființare de școli secundare și am ajuns la o adevărată inflație de asemenea școli, alături de inflația monetară, al cărei efect era în mare parte.

Rezultatul acestei inflații de școli secundare este foarte trist: sătenii sărăciți din cauza datoriilor făcute cu întreținerea copiilor în școală; copiii lor deveniți șomeuri pseudo-intelectuali; profesorii secundari depreciați și plătiți mediocru, și totuși cheltueli enorme și inutile în bugetul Statului.

După stabilizarea monedei, puterea de plată a leului a crescut, moneda s'a micșorat, s'a restrâns cantitativ, dar a crescut calitativ. Ei bine, acelaș drum îl urmează școala secundară în mod firesc — scade numărul, cantitatea de școli, însă calitatea învățământului secundar se mărește, și prestigiul adevăraților profesori secundari va avea de câștigat, prin eliminarea automată a elementelor de duzină, a celor nechețați.

Desființarea de școli a fost impusă de necesitatea imperioasă a echilibrării finanțelor Statului; dar prin aceasta se rezolvă în afară de punctul economic și latura socială a problemei.

Desființarea unor școli secundare n'a fost și nu este așa de rea, când s'a făcut după anumite criterii bine cugetate. O școală secundară să dureze, numai dacă poate satisface o necesitate națională, dacă are un corp didactic consacrat, dacă este bine înzestrată și dacă este așezată într'o regiune sănătoasă.

Deaceea, socotesc că aici este locul nemerit, să relev cu multă bucurie, faptul că ultimul criteriu de viabilitate pentru o școală secundară, adică „așezarea într'o regiune sănătoasă“ a fost susținut și impus în cea mai mare parte de reprezentanții și conducătorii județului nostru. Numai bazați pe acest motiv, invocat cu multă chibzuință și după multă luptă acerbă cu alte organizații județene, organizația noastră a reușit să mențină școlile secundare din județul nostru, propuse la desființare. Desigur, că toată lauda și recunoștința cetățenilor din județul Vâlcea, li se cuvine iubiților noștri reprezentanți, cari au adus prin această luptă, servicii neprețuite, atât orașenilor, cât și sătenilor din acest județ. Iată de ce aplaud din toată inima și spun că este binevenit și binemeritat acest gest de recunoștință a corpului didactic secundar, fiindcă acest gest, în afară de satisfacția datorată, constituie și un imbold pentru viitor.

Și pe drept cuvânt îi considerăm ca pe niște adevărați cititori de școli secundare pe acești binevoitori ai județului nostru.

Să-mi fie așadar îngăduit, să aduc la cunoștință și pe această cale, tuturor cetățenilor Vâlceni, că menținerea școlilor secundare în acest județ este datorită exclusiv iubiților noștri reprezentanți și conducători ai județului în frunte cu d-l deputat Dinu Simian și d-l prefect Constantin Teoianu.

Și deaceea ne bucură foarte mult faptul, când vedem că în mod neprecupețit, toți locuitorii din județul Vâlcea, indiferent de credința politică, au ținut să mulțumească din toată inima, acestor susținători ai școlii noastre, îndreptății la această recunoștință binemeritată.

ȘT. ȘERBĂNESCU
profesor și avocat

Incasările Statului pe Aprilie

Ministrul de finanțe a dat următorul comunicat:

„Direcțiunea Mișcării Fondurilor din ministerul finanțelor face cunoscut că incasările Statului vărsate la Banca Națională în cursul luni Aprilie sunt în sumă de lei 1.135.182.570, la care se adaugă soldul dela 31 Martie lei 208.667.893. În total lei 1.343.850.463.

Decretele de cheltueli emise în cursul aceleiași luni au fost în sumă totală lei 1.292.384.027“.

Iată o socoteală cinstită și o plată chibzuită. Nu plătești mai mult decât încasezi — ci mai puțin laoparte „bani albi pentru zile negre“ — 51 milioane și jumătate.

Socoteala este pe față sub guvernarea Național-Țărănistă — nu ascunsă ca în timpul lui Duca și Argetoianu —. În felul acesta este gospodărită țara de guvernul Național-Țărănist.

Nu cu vorbe, ci cu fapte.

PRIM

Citiți și răspândiți
ZIARUL „CERCUL“

Se plătesc restanțele

Una din cauzele căderii guvernului Iorga-Argetoianu a fost incapacitatea de a face față plății salariilor funcționarilor publici.

Nici până în prezent nu au plătit lefurile de pe lunile Decembrie 1931, Martie și Aprilie 1932. Aceasta în celelalte privește pe toți funcționarii publici din întreaga țară, fără a mai vorbi de unele categorii de slujbași din unele regiuni ale țării, cari ajunseseră — sub acelaș regim al tehnicienilor — la situația catastrofală a neprimirii lefurilor pe 7-8-10 luni.

În aceeaș situație disperată au fost găsiți, de actualul guvern, la venirea lui la conducerea țării, pensionarii cași furnizorii statului.

Guvernul dat țării de singurul organism politic, în stare să facă față împrejurărilor, tot mai grele, prin care trecem, nu numai că a știut asigura aceea existență modestă, mizerabilă, în care funcționarii publici s'au resemnat a trăi, dar a căutat să achite și restanțele lăsate lui — grea moștenire — de către tehnicienii.

Începutul s'a făcut prin compensarea drepturilor stabilite asupra exercițiului 1933, cu impozitele datorate pe anul 1932 și trimestrul Ianuarie al anului 1933.

Pentru drepturi derivând din salarii, pensii, indemnizații, furnituri, funcționarul, pensionarul, furnizorul primește o recipisă de depozit, o ordonanță sau un mandat de plată, un bon de pensie cu care își poate plăti impozitele datorate de el, soție sau părinți, statului. Aceasta, sub condiția arătată mai sus, ca drepturile să fie stabilite asupra anului bugetar 1932, iar impozitele datorate să fie tot pe anul 1932 sau trimestrul prim al anului 1933.

Această măsură, deși bine venită, nu satisface în întregime pe funcționarii pentru că în genere aceștia nu dătoresc prea multe impozite din trecut, știut fiind că nu pot încasa lefa până nu justifică plata impozitelor datorate statului.

Prin legea publicată în Monitorul Oficial Nr. 83 din 8 Aprilie a. c. s'a

asigurat plata restanțelor, din anii anteriori lui 1932, iar modalitatea efectuării ei prin bonurile de impozit este cât se poate de convenabilă celor cu restanțe de încasat și suficient de comodă pentru stat.

Bonurile de impozite sunt titluri la purtător de 100, 500, 1.000, 5.000 și 10.000 lei, purtătoare de dobândă de 4% pe an, negociabile la bursă și bombardabile la Banca Națională.

Restanțele de orice fel vor fi achitate în aceste bonuri de impozite, pe care, cel care le primește, le poate vinde pe o valoare cu puțin mai mică de cât cea înscrisă pe ele, de ex. pe 95 suta.

Menținerea lor la un curs apropiat de valoarea nominală este sigură și aceasta datorită faptului că ele sunt primite pe valoarea înscrisă pe ele, plus dobinzile de 4%, în plata impozitelor și amenzilor fiscale. Aceasta fără a se mai interesa cineva dacă acel care le dă în contul impozitului este chiar persoana care avea vre'o restanță de încasat, de oarece, după cum am spus mai sus, ele sunt la purtător și circulă întocmai ca biletele de bancă.

La aceasta adăugați faptul că statul se obligă să le retragă în decurs de doi ani, și veți vedea siguranța specială care înconjură aceste titluri, bonuri de impozite, cari se mai bucură în plus și de scutire de orice fel de impozit la care sunt supuse celelalte titluri de stat.

Soluția bonurilor de impozite pe lângă că-mi dă puțința încasării lefil pe cele 3½ luni în restanță, îmi mai aduce și o satisfacție de ordin personal: încă de acum un an am examinat-o la o adunare generală a profesorilor din R.-Vâlcea, arătându-i avantajile și prezentând-o drept o soluție bună, cum se va și dovedi a fi.

Iar celor cari au formulat-o și pus-o în lege, li se cuvin, domnilor colegi-creditori ai statului, recunoștința noastră.

ION I. IORDACHE
profesor și avocat, R.-Vâlceii

CUM ESTE ADMINISTRAT JUDEȚUL VALCEA

Județul Vâlcea are norocul să aibă și de data aceasta în frunte pe d-l avocat Const. Tetoianu, ajutat de delegația județeană compusă din: Petre Prodan, Pr. D. I. Cumpănașu, Preot I. Pătrășcoiu și Carp. Greceanu.

Veniți în fruntea județului, d-lor au căutat în primul rând, să consolideze situația financiară a județului. În cursul anului 1931 și 1932, județul s'a întretinut din cotele adiționale, neavând alte venituri mai însemnate. Cum județul are de suportat cheltueli mari cu întreținerea spitalelor județene, plata personalului sanitar uman și veterinar, întreținerea tribunalului și a judecătoriilor de ocoale, diurne pretorilor, etc., și cum în prezent nu se mai poate conta pe subvenții din partea statului, pentru suportarea acestor cheltueli din partea comunelor, nu se poate aștepta la nici un ajutor; d-sa a luat măsuri eficiente pentru a se crea județului venituri proprii, cu care să se poată face față obligațiilor ce-i incumbă.

A trecut apoi pe rând la toate capitolele de interes pentru județ, intervenind către organele silvice pentru replantarea tuturor terenurilor surpăcioase, primind și soluționând favorabil 24 cereri din partea comunelor

de a li se acorda pășuni din proprietatea statului, etc.

Gospodăria Județului

Activitatea d-lui prefect Const. Tetoianu și delegației județene nu s'a îndreptat însă numai în această direcție. Înțelegând să activeze în toate domeniile, d-lor au pornit o intensă campanie de construcții și refaceri a clădirilor administrației județului. Astfel:

1) Au reparat radical localul palatului de justiție construit în 1900, amenajându-se încă o cameră pentru baroul avocaților, una pentru primul președinte și instalându-se mobilierul necesar pentru sala de ședințe a secției I-a, care servește și ca sală pentru Curtea cu jurați.

2) Au reparat localul Prefecturii, înlocuindu-i-se caloriferul, care, din cauza vechimei, ajunsese în stare de completă nefuncționare.

3) Au construit dispensarul din comuna Făurești.

4) Au reparat radical spitalul din comuna Lădești.

5) Au construit primăria din com. Zevideni, construcții impozante, la ale căror inaugurări, populațiunea adunată în număr impunător, a manifestat căl-

duros și emoționant pentru d-l prefect.

Rețeaua de drumuri județene și vecinale, care însumează un total de peste 520 km. trebuia și ea revizuită; au dispus reparații de terasamente și desfundări de șanțuri cari s'au înfăptuit pe următoarele porțiuni:

Drăgășani — Măciuca, Lăpușata — Băești — Grădiștea, Olănești — Mureștile — Gura Văii, Slăvițești — Otetelișu, Drăgășani — Măciuca — Gănești, Milostea — Bălcești, Mădulari Beica — Râmești, Drăgășani — Măciuca, Lăpușata — Băești — Grădiștea, Strejești — Fumureni — Mădulari Beica.

Aprovizionarea cu pietriș a șoselelor este deasemeni un punct important în capitolul Drumuri; și în această direcție s'a activat aprovizionându-se cu pietriș următoarele șosele: Slăvești — Otetelișu, R.-Vâlcea — P. Măglași, Rozești — Măciuca — Laloș, Drăgășani — Măciuca — Gănești, Mădulari — Beica, Romanesti — Teto Benești, Lăpușata — Băești — Grădiștea, Milostea — Bălcești — Dolj, Șirineasa — Crețeni, Slăvițești — Otetelișu, Drăgășani — Măciuca.

Reconstrucția podului de lemn peste valea Pesceana, șoseaua județeană Milostea—Bălcești.

Idem, podețul de beton armat peste valea Copăcel—Buleta.

Reparația podului peste valea Otetelișu, șoseaua județeană Drăgășani — Măciuca.

Consolidarea digului transversal Olănești, în dreptul șoselei vecinale P. Măglași — Olănești-Băi.

Reconstrucția podului de lemn peste valea Teteșu, șoseaua vicinală Romanesti — Tetoiu — Benești.

Reparația podului peste valea Sașa,

șoseaua vicinală Romanesti-Tetoiu-Benești.

Idem trei poduri pe șoseaua Drăgășani-Măciuca.

Idem două podețe pe șoseaua județeană Slăvițești-Otetelișu.

Repararea tablierului și consolidarea paleelor podului peste râul Bistrița.

Reconstrucția podului peste râul Cerna, pe șoseaua județeană Slăvițești-Otetelișu, cum și o mulțime de alte asemenea lucrări, toate de importanță capitală pentru județ, lucrări care au costat în total circa lei 3.600.000.

Cum pentru drumurile sătești, care însumează și ele o lungime de peste 700 km., fondurile ce le sunt afectate prin lege, sunt insuficiente, a hotărât să le acorde ajutoare. Iată unde au mers banii pentru prestații.

SĂNĂTATEA PUBLICĂ

Și din acest punct de vedere, jud. Vâlcea stă bine. S'au făcut toate eforturile posibile pentru a se asigura hrana bolnavilor din spitale și plata la timp a personalului sanitar. S'au primit mulțumiri dela medici și dela autoritățile superioare, pentru străduințele depuse în această direcție. Grație acestei străduințe, în județ funcționează, în condițiuni ireproșabile, 6 spitale în localitățile: R.-Vâlcea, Drăgășani, Horez, Lădești, Bălcești și Slăvești-Sinești și 6 dispensare în localitățile: Căzănești, Ionești, Zătreni, Măciuca, Crețeni și Slătioara. Cu un buget relativ modest, circa 22 milioane, din care s'a realizat abia 63 la sută, circa 14 milioane, s'a schimbat pur și simplu fața județului, desfășurând în toate direcțiile o activitate prodigioasă care dovedește odată mai mult ce se poate realiza cu energie, simț gospodăresc și dragoste de județ.

PRIM.

Intrunirile politice din județ

Pentru lămurirea alegătorilor județului Vâlcea s'a stabilit o serie de întruniri publice pe sectoare, în ordinea următoare:

1. La 7 Mai, ora 3 p. m. la Băbeni, pentru sectorul Băbeni.
2. La 14 Mai, ora 10 dimineața, la comuna Zlătărei și la ora 3 la Zevideni, pentru sectoarele Drăgășani și Orlești.
3. La 21 Mai, ora 10 dimineața, la comuna Păușești; la ora 4 la Călimănești.
4. La 28 Mai, ora 10 dimineața, la comuna Zătreni; ora 3 Bălcești.
5. La 4 Iunie, ora 10 dimineața, la comuna Făurești; ora 3 Măciuca.
6. La 5 Iunie, ora 10 dimineața, la comuna Lădești; ora 3 Șușani.
7. La 10 Iunie, ora 10 dimineața la Horez; ora 3 Roșiile.
8. La 11 Iunie, ora 3 p. m. la comuna Mateești.

9. La 18 Iunie ora 10 dimineața la comuna Pietrării de Jos; ora 3 p. m. la Ocnele-Mari.
10. La 25 Iunie la R.-Vâlcea și Bujoreni.

La aceste întruniri vor participa locuitorii tuturor comunelor din sectorul respectiv. Cu ocazia acestor întruniri, d-l *Dinu Simian*, dimpreună cu toți parlamentarii și colaboratorii D-sale, vor arăta înfăptuirile guvernării noastre. Sunt rugați să participe la aceste întruniri toți cei cari ne-au votat, ca să vadă că dorințele lor au fost împlinite, cât și cei rătăciți, ca să vadă calea cea adevărată.

CERCUL

Către abonați

Domnii președinți ai organizațiilor Comonale, sunt rugați să aboneze pe toți prietenii noștri. Abonamentul este 20 lei anual — adică 1 leu și 70 bani pe lună.

Având în vedere că abonamentul de 20 lei anual, este destul de mic putându-se încasa în două rate, facem un apel călduros la toți nașional-țărăniștii județului Vâlcea să susțină ziarul „Cercul”, care va întreprinde o acțiune de luminarea opiniei publice Vâlcene, asupra credințelor și faptelor marelui partid politic din România Mare — partidul Național-Țărănesc — care este în slujba

țărănimei sărăcite până acum de cămătarii și profitorii partidului bancherilor liberali.

Abonați-vă la ziarul „Cercul”, lumina țărănimei Vâlcene.

Către cititori

Ziarul „Cercul” va apare lunar, sub conducerea unui comitet compus din: Pr. I. Marina, profesor la Seminarul teologic; D. Gușetoiu, profesor la școala normală; St. Șerbănescu, profesor la liceul de băieți și Ioan Iordache, profesor la școala de comerț—R.-Vâlcea.

Toți prietenii sunt rugați, să colaboreze trimițând articole și știri pentru lămurirea opiniei publice, asupra CREZULUI NOSTRU POLITIC.

112. TIPARUL TIP. „COZIA” R.-V.